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Speidl Bianka

Nagyböjt 
Szíriában
Amikor napjaink véráztatta Szíriájáról be-
szélünk, nem tehetjük ezt anélkül, hogy 
akár csak néhány évet ne mennénk vissza 
az időben. Így 2018 húsvétja számomra 
2003-ban kezdődik, amikor először töltöt-
tem ott Krisztus feltámadásának ünnepét. 
Damaszkusznak a harcokban azóta szinte 
megsemmisült külvárosában, az úgyneve-
zett „palesztin táborban” laktam, ami az 
1948-ban hontalanná vált menekülteknek 
adott otthont. A tábor tulajdonképpen egy 
zsúfolt, szegényes lakónegyed volt, ahol 
egy kis lakást béreltem. A háziasszonyom 
Dalál, a szomszédban lakó konzervatív, 
fejkendőt viselő, szunnita muszlim tanár-
nő volt. Húsvét vasárnapján bekopogott 
hozzám és ebédre invitált, mondván, a 
kedvenc ételemet készítette el az ünnep al-
kalmából. Ajándékot is hozott: egy, a híres 
damaszkuszi mozaikok stílusában készült 
tálat, amelynek központi dísze egy hal, s 
ma is a konyhám falát díszíti. Amikor át-
adta a tálat, megkérdezte, vajon tudom-e, 
hogy mit jelent a hal szimbóluma, mert ő 
ezt célzatosan választotta. A válaszomat 
meg sem várva lelkes magyarázatba kez-
dett arról, hogy a hal az első keresztények 
titkos jele volt, s húsvét ünnepén különö-
sen fontos erre emlékezni. Aznap délután 
keresztény és muszlim barátaim töltötték 
meg a lakást. A 2011-ben kirobbant há-
borúban közülük sokan elvesztették ott-
honukat, életük pedig folyamatosan ve-
szélyben van. Dalálnak öt gyermeke van, 
csak remélni tudom, hogy még idejében 
el tudtak menekülni, mielőtt az iszlamista 
lázadók elfoglalták a negyedet 2012-ben.

„Dehogynem. Mindenki fél. 

De Isten a szenvedésből is tud 

valami jót teremteni”
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Kelet-Damaszkusz – különösképpen a 
Báb Túma (Tamás Kapu) és a Báb Sarkí 
(Keleti Kapu) által határolt terület – Je-

ruzsálem után a világ legősibb, keresztények 
által lakott negyede, több mint kétezer éve fo-
lyamatosan keresztények lakják. 

Szíriában kétszer is állami ünnep a húsvét, 
a katolikus és ortodox hagyományok tiszte-
letben tartásával. Ám a szíriai keresztények 
2018 nagyböjtjében immár hetedik éve hor-
dozzák Krisztus keresztjét, lelki és fizikai 
szenvedéseikben egyaránt. A háborúnak az 
ország minden fontosabb keresztény köz-
pontja áldozatul esett. A frontvonal Homsz 
és Aleppó után 2018-ra elérte Damaszkuszt. 
A főváros keleti peremvidékét, Kelet-Ghútát 
megszállva tartó lázadók végnapjaikat élik, 
ám 2017 őszétől – a cikk írásának időpontjáig, 
2018 februárjáig – mintegy 1200 rakétát lőttek 
ki, kizárólag civil célpontokra: iskolákra, kór-
házakra, lakóházakra.

Január 22-én egy rakétatámadás következté-
ben kilenc ember halt meg Damaszkusz ősi 
keresztény negyedében – többségük iskolából 
hazatérő gyermek volt. A helyszínen tartózko-
dó brit újságíró, Vanessa Beeley így számolt 
be a tragédiáról: „Napsütéses téli nap volt. 
Délután fél kettő körül hagytuk el Báb Túmát, 

a szűk, macskaköves utcákon gyerekek soka-
sága hömpölygött, akik az iskolabuszok felé 
tartottak. Mi a Keleti Kapu irányában hagytuk 
el a negyedet. Tíz perccel később valóságos ra-
kétazápor zúdult a kerületre Kelet-Ghúta irá-
nyából. Azon a délutánon kilenc gyermek halt 
meg, egynek pedig térd alatt amputálni kellett 
a lábát. A halál járkál ezeken az utcákon min-
dennap. A gyerekek arcáról a robbanás törme-
lékei, szilánkjai marják le a mosolyt. Aki reggel, 
izgatottan iskolába indul, talán soha nem tér 
haza.”

A dzsihadista terrorista lázadók állampolgá-
rok tízezreit tartják fogva, helyi lakosokat és 
Szíria más területeiről elrabolt békés állam-
polgárokat. A foglyokat élő pajzsként hasz-
nálják. Fényképek tanúsága szerint utcákon 
elhelyezett ketrecekbe terelik őket, hogy halá-
lukért a területet felszabadítani igyekvő állami 
hadsereget tegyék felelőssé. A keresztények 
azonban nemet mondanak a gyűlölködésre és 
a bosszúra. Eliász 23 éves egyetemista fiatal-

ember, aki az egyik legveszélyesebb lakóne-
gyedben él szüleivel és testvéreivel. Legutóbbi 
beszélgetésünkkor a fürdőszobába húzódott, 
mondván, amikor intenzív a rakétázás, az a 
legbiztonságosabb hely a lakásban. Azokban 
a napokban fejezett be egy képzést, ami a 
bibliodráma módszerével segít a traumák fel-

dolgozásában. A fegyverek dörgése a telefo-
non keresztül is hallható volt. Megkérdeztem, 
nem fél-e. „Dehogynem. Mindenki fél. De Isten 
a szenvedésből is tud valami jót teremteni. Az 
a fontos, hogy ne gyűlöljük meg a másikat, 
mert akkor soha nem tudjuk újjáépíteni ezt az 
országot” – válaszolta.

Damaszkusz világviszonylatban, területéhez 
mérten a legtöbb menekültet befogadó város. 
A keresztény közösségek tagjai tömegesen 
kényszerültek otthonuk elhagyására egész Szí-
riában, és belső menekültként élnek a viszony-
lag ellenőrzött területeken. Egyelőre nem tud-
nak hazatérni a még mindig kritikus biztonsági 
helyzet miatt, vagy mert otthonaikat lerom-
bolták. A családok egy-egy szobában próbál-
ják meg túlélni ezt az időszakot, többségük 
egyetlen megélhetési forrását a segélyadomá-
nyok jelentik. A damaszkuszi görögkatolikus 
patriarkátus épületébe számos rakéta csapó-
dott be, az egyházkerület iskolájában szüne-
teltetni kellett a tanítást. Naim Gharbi parókus 
atya úgy tudja, hogy hatodik éve elrabolt 
testvéreit alig húsz kilométernyire tartják fog-
ságban, a frontvonal túloldalán. „Nem tudunk 
mást tenni, mint várni és Istenre hagyatkozni. 
Rengeteg a feladat, az emberek lelkileg kime-
rültek, és a mindennapi betevő megszerzése is 
gondot jelent. Aki tudott, elmenekült, hogy ro-
konoknál vészelje át ezt az időszakot. De akik 
ide is menekültként érkeztek, azoknak nincs 
hová menniük. Az idős emberek se mozdulnak. 
Mindennap vannak sérültek, és vannak halá-
los áldozatok is. Egyikük egy négyéves kisfiú, 
akinek a szüleit kórházban ápolják, mert ők is 
súlyosan megsérültek a támadásban. Ahogy 
erőnkből telik, segélycsomagokat osztunk, de 
mindenekelőtt lelki támaszra van szükség. Az 
idős emberek egész életének munkája a sze-
münk láttára válik semmivé. Csak az a hit és 
remény ad erőt, hogy a fiataloknak még lehet 
jövője.”

Kevesen tudják, hogy Kelet-Ghúta terüle-
te, amely jelenleg az iszlamista lázadók 
egyik utolsó bástyája, a keresztény ha-

gyomány szerint különleges jelentőségű hely. 
A világtörténelem ugyanis új fordulatot vett, 
amikor kétezer éve a damaszkuszi kereszté-
nyek üldözésére indult Saul itt találkozott a 
feltámadt Krisztussal. A találkozás előbb meg-
vakította a gyűlölettől vezérelt farizeust, majd 
pedig olyan szeretetté alakította megszállott-
ságát, amely meghódította az egész világot. 
A páli fordulat helyszínét, Ghútát tekintsük 
jelnek: az esztelen gyűlölet tombolása nem a 
végső szó. Hittel és reménnyel imádkozzunk, 
hogy Szíria ismét üzenetet adjon a világnak, 
a szeretet és az élet diadalát a pusztítás és a 
bosszú felett.
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Jótékonysági adománygyűjtés 
a damaszkuszi keresztény 

gyermekekért
Szíriában hetedik éve dúl a háború. Az egykor több mint  kétmillió lelket számláló keresztény közösségből alig négyszázezer ember ma-
radt az országban. Damaszkusz keresztények lakta ősi városrészében naponta halnak meg gyerekek a külvárosokból támadó iszlamista 
felkelők rakétatámadásaiban. Ebben a kilátástalannak tűnő helyzetben egy görögkatolikus lelkész, Naim Gharbi, mintegy ezer gyermek 
és fogyatékos számára tervez nyári táborozást Szíria egy biztonságos zónájában, hogy a gyermekek legalább néhány napra elfelejtsék a 
háború borzalmait, s megerősödve tekintsenek a várható megpróbáltatások elé. A tervezett tábor részleteiről és a közösségről a Magyar 
Asszonyok Érdekszövetsége  honlapján (asszonyszovetseg.hu) található bővebb információ. A rendelkezésre álló anyagi források szűkös-
sége miatt örömmel és hálás szívvel fogadnák magyar családok adományait, amelyeket a 

Magyar Asszonyok Érdekszövetsége  11704007 – 22038003 – 00000000

számú alszámlájára lehet befizetni „Damaszkusz” megnevezéssel. 
Az adományokat egy összegben utaljuk tovább a szíriai görögkatolikus patriarkátus számlájára. 

Köszönjük szépen együttérzését és segítségét!

MAGYAR ASSZONYOK ÉRDEKSZÖVETSÉGE és dr. Speidl Bianka, kurátor, a Migrációkutató Intézet vezető kutatója

„Csak azt remélem, hogy egyszer újra olyan szépen élhetünk, 
mint azelőtt, hogy együtt leszünk a családunkkal, barátainkkal, 

hogy vége lesz ennek a háborúnak.”
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Egymás terhét hordozzuk! 


